

Слонимскую самоохову хорошо знают лесные бродяги. Только в июле этого года смоховцы провели 5 боевых столкновений с бандитами, и эти столкновения всегда плохо заканчивались для бандитов» [7, с. 9].

Однако ни в одном нами проанализированном отчёте не говорится о том, каковы были тиражи распространяемой агитационно-пропагандистской литературы прогерманскими формированиями, поэтому не представляется возможным проанализировать количественные её показатели.

В настоящее время также нет данных о том, насколько агитационно-пропагандистская работа явилась определяющим фактором для перехода или на сторону партизан, или на сторону полицейских. Сделанный нами выборочный анализ личного состава Первомайской бригады Барановичского партизанского соединения по состоянию на декабрь 1943 г. свидетельствует о том, что на сторону партизан в июне – декабре 1943 г. перешёл 31 полицейский [8, лл. 1–182]. Возможно предположить, что на это решение повлияли и листовки, которые массово распространяли партизаны среди полицейских.

Таким образом, в 1941–1944 гг. каждая из противоборствующих сторон, как партизаны, так и коллаборантские структуры, уделяли огромное внимание проведению агитационно-пропагандистской работы друг против друга. Анализ пропагандистских материалов обеих сторон показывает, что партизаны, используя значительный материальный ресурс как на оккупированной территории, так и из-за линии фронта, смогли количественно и качественно превзойти материал оккупационных и коллаборационистских структур. Успеху пропагандистской работы партизан способствовали активная работа партизан и подпольщиков, победы Красной Армии на фронтах Великой Отечественной войны, жестокость и человеконенавистническая политика немецких оккупационных властей в отношении мирного белорусского населения.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Беларусь у перыяд Вялікай Айчыннай вайны: погляд у святле новых крыніц / аўт.-уклад.: Г. А. Болсун [і інш.]; пад рэд. С. Я. Новікава, У. І. Лямяшонка. – Мінск, 2005.
2. Подпольная и партизанская печать Беларуси [Электронный ресурс] / сост. А.В. Белый. – Минск: Нац. библиотека Беларуси, 2009.
3. НА РБ. – Ф. 370. – Оп. 6. – Д. 48. Отчёты о работе пропагандистской группы в Барановичах. 22.10.1943–10.07.1943 г.
4. НА РБ. – Ф. 4п. – Оп. 33а. – Д. 467. Постановления и директивы Барановичского подпольного обкома КП(б)Б. Приказы и приказания уполномоченного ЦШПД по Барановичской области. Отчёты и рапорта партизанских бригад и отрядов Барановичского соединения. 4 октября 1943–28 июня 1944 г.
5. Сувязь паміж беларускім грамадзянствам і Беларускай паліцыяй // Беларус на варце. – 1944. – № 2. – С. 10.
6. Радзіма кліча // Беларус на варце. – 1944. – № 8. – С. 11.
7. За што мы змагаемся // Беларус на варце. – 1943. – № 1. – С. 9.
8. НА РБ. – Ф. 1450. – Оп. 5. – Д. 406. Белорусский штаб партизанского движения (отчёт отдела кадров); Д. 291. Списки личного состава бригады «Первомайская», действовавшей в Барановичской области. Июнь 1944 г.

### ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОЕ ПАРТНЕРСТВО В РЕАЛИЗАЦИИ ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ МОЛОДЕЖИ

**М. А. Метла,**

*пом. директора по юридическим вопросам, Благотворительный фонд помощи воинам-интернационалистам «Память Афгана»;*

**С. В. Богданов,**

*пом. директора, Благотворительный фонд помощи воинам-интернационалистам «Память Афгана»;*

**А. М. Метла,**

*студент факультета международного права учреждения образования «БИП – Университет права и социально-информационных технологий»*

В современных условиях, когда уровень снижения патриотизма молодежи становится угрозой национальной безопасности, к решению данной проблемы должны быть привлечены как государственные

организации, так и субъекты хозяйствования, осуществляющие свою деятельность в рамках государственно-частного партнерства, способные решать задачи по активизации деятельности в героико-патриотическом воспитании населения Республики Беларусь.

Основные направления воспитания детей и учащейся молодежи определены Концепцией непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь и Программой непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи на 2021–2025 гг., которые закрепляют следующие приоритеты: последовательное и активное содействие личностному становлению гражданина и патриота своей страны, профессионала-труженика, ответственного семьянина. Гражданственность представляет собой интегративное качество личности, ориентированной на достойное, ответственное и социально значимое исполнение социальных ролей. Патриотизм – система знаний, ценностей, практических действий личности, общества и государства, направленных на развитие, процветание и обеспечение национальной безопасности Республики Беларусь; мировоззренческое основание и глубокое чувство любви к своему Отечеству, готовность защищать его. Содержание воспитания по формированию гражданственности и патриотизма личности ориентировано на усвоение общечеловеческих гуманистических ценностей, культурных, духовных традиций белорусского народа, идеологии белорусского государства, правовых знаний, формирование готовности к исполнению гражданского долга, правовой ответственности [1].

Условиями воспитания гражданственности и патриотизма личности являются:

- осознание сущности гражданственности, патриотизма, привитие уважения к историко-культурному наследию белорусского народа;

- воспитание уважительного отношения к государственным символам (гербу, флагу, гимну Республики Беларусь); органам государственной власти страны;

- формирование морально-психологической и физической готовности к выполнению конституционной обязанности по защите Родины, уважения к защитнику Отечества, воину; воспитание на примере подвига советского народа в Великой Отечественной войне; формирование нравственной, правовой и политической культуры;

- пропаганда социально-экономических достижений белорусского государства; – неприятие экстремизма, национальной и религиозной нетерпимости [1].

В 2005 г. благотворительный фонд помощи воинам – интернационалистам «Память Афгана» выступил инициатором создания историко-культурного комплекса «Линия Сталина», который, по оценке специалистов, стал одним из центров военно-патриотического воспитания широких слоев населения, в том числе детей и учащейся молодежи и, одновременно, уникальным туристическим объектом, вызывающим живой интерес туристов из разных стран мира. Благотворительный фонд помощи воинам-интернационалистам «Память Афгана» является некоммерческой организацией, преследующей социальные, благотворительные, культурные, образовательные и иные общественно полезные цели. Согласно Распоряжению Президента Республики Беларусь № 304 рп от 20 октября 2005 г. комплекс передан фонду «Память Афгана» на содержание и дальнейшее развитие без привлечения бюджетных средств, таким образом, историко-культурный комплекс «Линия Сталина» стал структурным подразделением благотворительного фонда помощи воинам-интернационалистам «Память Афгана» и руководствоваться его принципами и уставными целями. Создавался историко-культурный комплекс «Линия Сталина» при поддержке Главы государства, методом «народной стройки» при активном участии Министерства обороны, Министерства внутренних дел, Государственного пограничного комитета, Министерства по чрезвычайным ситуациям, Государственного военно-промышленного комитета, предприятий различных форм собственности, государственных, общественных организаций и иных заинтересованных субъектов хозяйствования. Торжественное открытие историко-культурного комплекса «Линия Сталина» состоялось 30 июня 2005 г. в присутствии Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко, высшего государственного руководства, ветеранов Великой Отечественной войны и более десяти тысяч зрителей. «Линия Сталина», созданная в конце 20-х–начале 30-х годов прошлого века, по документам Советского Союза была определена как, долговременный сухопутный фронт, протяженностью 1835 км от Карельского перешейка до берегов Черного моря, имеющий в своем составе более 7 тысяч долговременных огневых точек. Данная система получила неофициальное

название «Линия Сталина» по аналогии с известными «Линией Мажино», «Линией Маннергейма», Линия Зигфрида» и др.

Историческую основу комплекса составляют сохранившиеся с 30-х гг. XX века долговременные огневые точки (ДОТы) Минского укрепленного района общей системы узловых оборонительных сооружений на западной границе СССР, прикрывавшего столицу Белоруссии и крупный железнодорожный узел. На территории Белоруссии были созданы четыре укрепленных района: Полоцкий, Минский, Слуцкий и Мозырский. Минский укрепрайон являлся самым мощным и самым протяженным (около 140 км).

На территории историко-культурного комплекса «Линия Сталина» восстановлены долговременные огневые точки отдельного ротного района «С» Минского укрепрайона. В настоящее время на площади в 37,7 га располагаются образцы полевой фортификации (четыре ДОТа, блиндажи, траншеи, противотанковые рвы и другие виды инженерных заграждений), четыре площадки, на которых представлена военная техника времен Великой Отечественной войны и послевоенных лет (более 200 крупных экспонатов), а также новая, грандиозная по масштабам, экспозиция «Наш бронепоезд...», которая посвящена труженикам и воинам железных дорог в годы Великой Отечественной войны. Этот масштабный проект создавался совместно с Белорусской железной дорогой, Министерством обороны, Государственным пограничным комитетом и ОАО «Управляющая компания холдинга «Белавтодор»». Историческими документами и фактами установлено, что на белорусской земле в первые месяцы войны сражались и героически погибли 10 бронепоездов, один из которых вел бой в районе г. Заславль, а при проведении операции «Багратион» уже 14 бронепоездов вели боевые действия по освобождению Белоруссии. Данная экспозиция, не имеющая аналогов, включает участок железной дороги, паровоз образца 1932 года, железнодорожную станцию «Советская» со всем техническим оборудованием и пристанционными постройками (дровница, пилорама, склад ГСМ, гидрант и т. д.), движущийся бронепоезд, состоящий из бронепаровоза, броневагонов и бронеплатформ с вооружением. Уникальность данной экспозиции состоит не только в ее масштабности, но и в полном соответствии размеров с оригинальными образцами и исторической правдой. Бронепоезд не только внешне соответствует бронепоездам времен Великой Отечественной войны, но оснащен «действующим» вооружением того времени и внутри оборудован в полном соответствии с духом времени.

Ежегодно сотрудниками комплекса осуществляются проекты по поиску и восстановлению техники времен Великой Отечественной войны и расширению экспозиции комплекса. Восстановлены и воссозданы по оригинальным чертежам уникальные образцы техники БТ-7, МС-1, СУ-100, САУ-76, Т-34-76, Т-55, в память о герое белорусе Зиновии Григорьевиче Колобанове восстановлен до ходового состояния уникальный танк КВ-1, фрагменты которого найдены на белорусской земле.

Историко-культурный комплекс «Линия Сталина» стал одним из центров, который объединил и организационно оформил движение энтузиастов-реконструкторов. При комплексе работают военно-исторический клуб «Солдаты Победы» и группа военно-исторических реконструкций «Шурави», которые провели 12 международных фестивалей военно-исторических клубов «Багратион», 3 фестиваля «Афганское небо». В фестивалях принимают участие члены военно-исторических клубов и групп не только нашей страны и России, но и представители дальнего зарубежья, Чехии, Китайской Народной Республики, Японии. Особенно следует отметить в числе участников военно-патриотических реконструкций студенческую молодежь, выступающих на разных сторонах представителей армий – участников реконструкции исторических событий.

Ежегодно при участии Министерства обороны Республики Беларусь проводится от 12 до 15 военно-театрализованных представлений по реконструкции «боевых действий» времен Первой мировой, Великой Отечественной войны и войны в Афганистане. В юбилейные даты истории государства, Вооруженных Сил, таких как, 75-летие освобождения Белоруссии, 75-летие Великой Победы, 100-летие Вооруженных Сил, 100-летие Внутренних войск Министерства внутренних дел, 30-летие вывода советских войск из Афганистана на территории историко-культурного комплекса «Линия Сталина» проходят массовые мероприятия с многотысячным участием граждан Республики Беларусь, в том числе молодежи, гостей и туристов из многих стран. Программой мероприятий предусмотрены выступления лучших творческих коллективов страны с музыкальными и художественными произведениями военно-патриотической тематики, выставка вооружения военной и специальной техники разных исторических периодов, работа познавательных, экскурсионных

и интерактивных зон для посетителей, реконструкции «боевых действий» времен Великой Отечественной и афганской войн, показательные выступления по рукопашному бою и питомцев кинологических центров, обзорные экскурсии на вертолете. Особый интерес у посетителей, как детей, так и взрослых, вызывает организованная на «Линии Сталина» сдача норм ГТО, по результатам данного мероприятия лучшие участники и победители поощряются главным призом – катание на танке.

Стали традиционными чествования ветеранов и воинов белорусской армии, соревновательные шоу «Танковый биатлон» и боевых машин, молодежные гонки с препятствиями «Патриот» и другие международные акции. Проведение соревновательных шоу «Танковый биатлон» и боевых машин всегда становятся яркой акцией военно-патриотического воспитания и привлекают внимание большого количества зрителей и в первую очередь молодежи. При всей показательности, испытания для танкистов и экипажей боевых машин являются очень напряженными и становятся хорошим этапом психологической и профессиональной подготовки военнослужащих к Международным Армейским играм. В качестве почетных гостей на этих соревнованиях присутствуют родители военнослужащих, демонстрирующих свое мастерство при прохождении испытаний. Родители имеют возможность дать напутствие своим сыновьям и высказать восхищение их боевым мастерством.

Особое внимание в реализации деятельности сотрудников историко-культурного комплекса «Линия Сталина» занимает организация и проведение массовых военно-театрализованных реконструкций для пациентов Республиканского клинического госпиталя инвалидов Великой Отечественной войны имени П. М. Машерова, а также для жителей многих городов и поселков страны. В юбилей освобождения города Борисов по предложению Министерства обороны Республики Беларусь сотрудники комплекса приняли активное участие в реконструкции освобождения Борисова, с привлечением раритетной техники периода Великой Отечественной войны.

Историко-культурный комплекс «Линия Сталина» осуществляет международную деятельность. Так, за 15 лет работы осещали комплекс международные делегации из самых разных стран, среди них Президент Боливийской Республики Венесуэла Уго Чавес, высшие руководители Китайской Народной Республики, Сирии, Словакии и другие. Клуб военной истории Старовички (Чехия) и администрация села Старовички (Чехия) в честь 75-летия освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков провели совместную с историко-культурным комплексом «Линия Сталина» акцию по установлению памятной таблички на могиле гражданина Республики Беларусь, Героя Советского Союза Миренкова Ивана Степановича, похороненного на Восточном кладбище г. Минск.

На памятной табличке на русском и чешском языках текст: «Спасибо Вам, что своим героическим поступком помогли в освобождении нашего родного края – Южной Моравии в Чехословакии. Мы будем помнить о Вас всегда. Клуб военной истории Старовички, Село Старовички».

По инициативе руководства Государственного военно-промышленного комитета торжественное открытие 9-й международной выставки вооружения и военной техники MILEX-2019 проводилось на историко-культурном комплексе «Линия Сталина». Участники и гости выставки отметили высокий уровень организации и масштаб событий торжественного открытия.

Руководствуясь социальными, благотворительными, культурными, образовательными и иными общественно полезными целями, а также понимая важность и значение историко-культурного комплекса «Линия Сталина», рассмотрены предложения по совершенствованию направлений деятельности и принято решение об установлении бесплатного посещения комплекса для определенных категорий: дети дошкольного возраста (до 7 лет); дети-сироты; инвалиды I и II групп; ветераны Великой Отечественной войны и войны в Афганистане; военнослужащие срочной военной службы; участники строительства историко-культурного комплекса «Линия Сталина».

В соответствии с Республиканским планом мероприятий по проведению в 2021 году «Года народного единства» включено мероприятие по обеспечению привлечения представителей трудовых коллективов и учащейся молодежи для ознакомления с историко-культурным комплексом «Линия Сталина». Особенную активность проявляют трудовые и учебные коллективы Могилевской и Витебской областей, которые в апреле 2021 года запланировали посещение комплекса большим количеством учащихся.

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Программа непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи на 2021–2025 гг. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.adu.by>. – Дата доступа: 24.02.2021.
2. Благотворительный фонд помощи воинам-интернационалистам «Память Афгана» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.fondafgana.by>. – Дата доступа: 24.02.2021.

## К 460-ЛЕТИЮ ВИТЕБСКОГО ГОРОДСКОГО ПРАВА

**М. Д. Макаров,**

*кандидат исторических наук, преподаватель кафедры истории Беларуси и славянских народов, БГПУ*

6 июня 2021 г. исполнится 460 лет с того момента, как Витебск получил из рук короля польского и великого князя литовского Жигимонта Августа свой первый исключительно городской привилей. Это событие стало очень важным моментом для истории как самого Витебска, так и других городских поселений Белорусского Подвинья. Привилей, пожалованный витебским мещанам 6 июня 1561 г., легитимизировал собственную оригинальную систему городского права, которая сложилась в Витебске на основе местного земского права. После своего оформления в Витебске эта система получила широкое распространение на землях региона. Городские права по примеру Витебска в виде законченной готовой модели получили Сураж (в 1570 г.), Улла (в 1577 г.) и Велиж (около 1582 г.). На землях Белорусского Подвинья витебское городское право продолжительное время вполне успешно конкурировало с общепринятой в Великом Княжестве Литовском магдебургской моделью. Попробуем в общих чертах охарактеризовать историю этого уникального явления.

До пожалования Витебску в 1561 г. Жигимонтом Августом особого городского привилея местные мещане пользовались единым для всех категорий лично свободного населения региона витебским земским правом. Основные нормы этого права фиксировались Витебским земским привилеем. Этот документ адресовался «всим княземъ, боярамъ и слугам витебским, войту и мещаномъ места тамошного, и всей земле Витебской». Собственно мещане выделились в особую сословную группу населения Витебской земли не ранее 1430-х гг. В середине XV–первой половине XVI в. в рамках витебского земского права был выработан ряд норм, которые регулировали исключительно правовое положение мещанства. Только некоторые, наиболее важные из этих норм, были включены в состав Витебского земского привилея, а основная их часть продолжала действовать в рамках неписаного права. Можно с уверенностью утверждать, что в конце XV–первой половине XVI в. мещанская община Витебска уже пользовалась определенной автономией и имела оригинальные органы городского самоуправления, которые состояли из войта и «старших мещан».

Документальному оформлению витебского городского права предшествовали следующие события. Светские феодалы (князья и бояре) Витебской земли с одной стороны, а войт и мещане с другой продолжительное время совместно пользовались единым Витебским земским привилеем, но около 1540 г. между этими социальными группами возник острый конфликт. Главной причиной столкновений послужило то, что документ хранился именно у войта и мещан, которые «княземъ и боярам ховати его не давали». Обиженные князья и бояре Витебской земли ездили искать управу на своих противников в столицу государства Вильно, где жаловались на войта и мещан панам раде Великого Княжества Литовского. В ответ на это власти вызвали представителей двух противоборствующих сторон в столицу, где те в присутствии радных панов доказывали свои права хранить привилей. Выслушав аргументы и тех, и других власти приняли следующее решение: приказали держать общий для всех Витебский земский привилей в специально предназначенном для этого ларце, один ключ от которого должны были хранить князья и бояре, а другой – представители мещанской общины. Оригинал документа можно было брать как одним, так и другим, но только в наиболее ответственных и торжественных случаях. Для решения всей массы повседневных вопросов были изготовлены две копии привилея под государственной печатью. Одна копия предназначалась для князей